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Beispiel 1 Y: (A A @\ v C

Die folgende Funktion ist in Hardware zu realisieren:

Y:(ﬁAV—\B)/\—\C
(a) Geben Sie die Wahrheitstabelle und das KV-Diagramm fiir diese Funktion an!
(b) Wenn Sie die Wahl zwischen einer Realisierung als AOI oder als OAI haben, was wiirden Sie
bevorzugen? Begrinden Sie!  AD[q DA |MUGC0r AN Sthtufl w0 et IRVENTIEREMIE G &S
(c) Entwerfen Sie zunéchst den n-Stack fiir Ihre bevorzugte Losung!
(d) Entwerfen Sie weiters den dazugehorigen p-Stack!
(e) Stellen Sie die Realisierung der Gesamtlgsung mittels FETs dar (Schaltbild)!
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Gegeben sind zwei Variable A und B mi@t“Z Bit Wortbreite, d.h. A = (ay, ac(;), B = (by, bp). Gesucht ist =c+vp
die Realisierung einer Funktion, die genau dann ,,1° ausgibt, wenn A > B. A und B sind binir
codierte positive Integer-Werte, es gilt also (0,0) < (0,1) < (1,0) < (1,1).
(a) Skizzieren Sie, wie Sie diese Funktion mittels eines ROM implementieren wiirden:

Wie viele Adressleitungen benétigen Sie?

Welche Signale schlicfen sie daran an?

Welche Speichergrofie benotigen Sic?

Geben Sie zu jeder ROM-Adresse den zugehédrigen Speicherinhalt an!
(b) Skizzieren Sie, wie Sie diese Funktion mittels einer PAL-Struktur implementieren wiirden:

Wie viele p-Terms benétigen Sie? 3 P-TENOT

Kennzeichnen Sie in Threr Skizze alle Verbindungen die programmiert werden missen mit “O*
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Beispiel 3

An einem Chip messen Sie bei einer Versorgungsspannung von Vpp=3,3V einen mittleren Strom

von 3A. Im Datenblatt finden Sie Rir das Gehduse folgende Angabe:
Ojc=2K/W
64 = 5K/W fiir Betrieb ohne Kiihlkérper.

(a) Welche Temperatur 7 erreicht der Die im Betrieb bei 7=25°C?

(b) Angenommen Sie erhohen fiir einen Burn-in dieses Chips die Versorgungsspannung auf

Vpp=4,0V. Welche Temperatur 7 erreicht der Die nun?
(Nehmen Sie an, die Verlustleistung sei durch Ladestréme dominiert)

(c) Bestimmen Sie Temperature Acceleration Factor AF7 und Voltage Acceleration Factor AF fir
den Betrieb bei Vpp=4,0V und T = 25°C gegeniiber einem Normalbetrieb bei Vpp = 3,3V

und T‘th‘ =25°C!
k=8,6%10"eV/K ; Eo=0,7c¢V ;y=32V"

(d) Angenommen, Sie wollen erreichen, dass der Chip beim Burn-in innerhalb von 24 Stunden um

1 Jahr altert (als Normalbetrieb gilt wieder Ty =25°C; Vpp =3.3V).
Welchen Acceleration Factor 4F benétigen Sie insgesamt?

Welcher Temperature Acceleration Factor 4F7 ist nun erforderlich (¥ ist weiterhin 4,0V)?
Bei welcher Die-Temperatur 7; und welcher Umgebungstemperatur 7'y muss man den Chip dafiir

betreiben? Ist das technisch machbar?
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Beispiel 4

Gegeben sind die in Abbildung 1 dargestellten Signalverldufe fiir cin Datensignal D und ein Clock-
Signal bzw. Enable-Signal C.

o LT
o | T

Orr

(a) Tragen Sie in die Zeile Oy das zugehorige Ausgangssignal Q eines D-Latch ein! (,,0° = Hold")

(b) Tragen Sie in die Zeile QO das zugehérige Ausgangssignal Q eines D-Flip-Flop ein! (steigende
Flanke ist aktiv)

(c) Beschreibt der folgende VHDL-Code ein D-Flip-Flop, ein D-Latch oder keines von beiden?
Begriinden Sie!

Architecture BEISPIEL 3 of PRUFUNG is
begin
signal CLK, DATA, NEXT, OUT : std logic; e
- e res vod Le1oed
CAPTURE: process (CLK)
begin )
if CLK'event and CLK = "1’ then ( e A8 WT - e
b TLEr & (¢ ~ &3
OUT <= NEXT; _ ' RO TPy

else €«
NEXT <= OUT; €
end if;
end process CAPTURE; . F/}c'-ﬁﬂ‘-f't B M/‘M LTV HAT :
NEXT <= DATA; ______—

end BEISPIEL_3;

(d) Wenn Sie den ,.else“-Zweig (mit Pfeilen markiert) weglassen — was beschreibt der Code dann?
- KURS( s FuP- Tof
T o cel = 0" then Y (=AY



